

ROMANIA

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lonovici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astrei Bănățene“

SATUL

Programul de activitate al Frontului Renașterii Naționale se acordă o deosebită atenție satului. Explicația e foarte firească. Optzeci la sută din populația României este rurală și e natura opera de redresare a țării să aibă ca obiect însănătoșirea vieții satului. Caracterul multiplex al activității ale acestor celule din organismul satului.
Legea administrativă s'a dovedit a fi prea elastică atunci când promovă interesele satului o cere aceasta. Campania economică, sociale sau culturale, făcute sub auspiciile instituțiilor publice sau a societăților participante, și-au dat roadele scontate, pentru că sămânța aruncată a găsit totdeauna pământul bun, în care au putut să fructifice ideile sănătoase spre binele satului obștesc.

În cuminența ei, nu s'a arătat încă față de noile reforme și le-a răstat în credința că ele servesc marșul comună, în serviciul căreia s'a regrimentat toate mințile luminate ale țării.

Campania sanitară, — ca să ne mărim la un singur exemplu — a schimbat aspectul satului. Casa țărănească, cu supravegherea competentă a organelor ministerului sănătății, s'a transformat într'un adăpost uman, acordându-se atențiunea cuvenită regulilor de igienă, aerul și lumina fiind complectate cu îndrumările de alimentație.
Rezultatele obținute nu au fost numai multumitoare, ci ne-au servit și o bună măsură de inspirație pentru tembelisarea și nepăsarea din trecut.

Creșterea satelor model servește același țărănul nostru având posibilitatea prin comparație, să aibe îndreptarea necesară punerii bazei unei gospodării care să întrunească condițiunile de confort și igienă.

Importanța satelor model a subliniat-o în țară și d. C. Argetoianu, primul ministru, cu ocazia punerii pietrii fundamentale a primului centru administrativ în comuna Breasta, în cuvântarea sa relevând grija specială pe care o are guvernul centrelor administrativ-murale, care nu vor îngloba numai activitatea preturilor, ocoalelor silvice, stațiilor medicale, judecătoriilor și vor trebui să fie focare din care să izvolesc noul puls de viață, atât de necesar României de azi.

Creșterea satului și a sateanului dau un nou înțeles sentimentului de siguranță și de încredere în propriile noastre forțe, iar măsurile și legiuirile ce s'au făcut în timpul timp, a vedea din prisosința că guvernul are grijă a guvernului pentru creșterea satului. În asemenea condițiuni, se aștează vor putea deveni într'adevăr activitatea administrativă viabilă, încadrându-se perfect în angrenajul statului.

ROMULUS P. ROȘU

Comunicatul 13 al Marelui Stat Major

1. Sunt în neregulă cu situația militară ofițerii, subofițerii și oamenii de trupă, aflați la vatră, cari începând din luna Aprilie a. c. și până în prezent, n'au fost găsiți de organele Armatei pentru a li se înmăna unul din următoarele ordine de chemare model nou:
de culoare galbenă sau roșie, cu stele și ștampile;
de culoare albă, pentru rămânere la vatră;
de culoare albă, pentru mobilizare la lucru.

2. Mai sunt în neregulă cu situația militară ofițerii, subofițerii și oameni de trupă dela vatră:
cari au primit și au asupra lor mai multe ordine din categoriile specificate

mai sus;

cari nu cunosc unitatea căreia aparțin.

3. În toate aceste cazuri, pentru aranjarea situației lor militare, în termen de 20 zile dela publicarea prezentului comunicat toți aceștia se vor prezenta cu livretul militar și cu toate ordinele de chemare vechi sau noi ce au asupra lor, la:

Cercurile de Recrutare în orașele de reședință de județ;

Poliții în toate celelalte orașe și la posturile de jandarmi în comunele rurale.

Acolo vor da toate lămuririle cerute asupra situației lor militare și vor primi o adeverință de prezentare.

4. Sunt supuși acestor obligații: trupa dela vatră până la vârsta de 50 ani; subofițerii de rezervă până la vârsta de 55 ani;

ofițerii de rezervă până la vârstele prevăzute de Legea asupra poziției ofițerilor anume:

55 ani pentru ofițeri inferiori,

59 ani pentru maiori,

61 ani pentru locotenent colonel.

Se atrage atențiunea că cei aflați în neregulă, cari nu se vor conforma dispozițiilor de față până în 20 zile dela publicarea prezentului comunicat și vor fi găsiți ulterior fără adeverințe de prezentare vor fi trimiși în judecata instanțelor militare conform legii.

București, 5 Noemvrie 1939.

Intermezzo

în negocierile ruso-finlandeze

Delegația finlandeză a fost invitată să participe la serbările comemorative ale aniversării revoluției

Sovietele dispuse să facă concesii

Helsinki, 7 (Rador.) Delegația finlandeză care se află la Moscova a făcut o vizite miniștrilor Suediei, Norvegiei și Danemarcei, acreditați la Moscova.

OPTIMISM...

Helsinki, 7 (Rador.) — Agenția Havas transmite: Opinia publică finlandeză manifestă un oarecare optimism, în urma faptului că delegații finlandezi au rămas la Moscova și după primirea noului proiect de propuneri sovietice, remis Sâmbătă seara de Stalin și Molotov.

Se socotește posibil că serbările organizate pentru aniversarea revoluției

să întârzie cursul negocierilor.

NEGOCIERILE DECURG ÎN MOD NORMAL

Helsinki, 7 (Rador.) — Centrala de stat a informațiilor anunță: Negocierile dela Moscova decurg în mod normal și fac progrese lente. Conversațiile vor fi reînnoite după ce guvernul finlandez va fi dat noi instrucțiuni negociaților săi.

ULTIMELE CERERI SOVIETICE

Copenhaga, 7 (Rador.) — Delegația finlandeză a comunicat guvernului din Helsinki, ultimele cereri sovietice

tate. Ziarul „Politiken” anunță din Moscova că cererile ruse sunt reduse. Editorialul din „Pravda” nu a fost produs de celelalte ziare, ceea ce constituie un semn de împăciuire și arată o atmosferă mai puțin încordată. „Politiken” și „National Tidende” scriu că Sovietele nu mai cer să li se cedeze Hangoe și Lapvik, la vreo 15 km. spre Est de Hangoe.

POSSIBILITĂȚI PENTRU ÎNCHEIEREA UNUI ACORD

Stockholm, 7 (Rador.) — Ziarele arună că din Helsinki se arată că sunt posibilități să se ajungă la un acord între URSS și Finlanda, dar că negocierile pentru împăcarea celor două țări, vor fi de lungă durată. Se subliniază că presa sovietică a încetat să atace Finlanda și că membrii delegației finlandeze au fost invitați de guvernul sovietic să asiste la serbările de Marți, organizate cu prilejul aniversării revoluției.

STOCKHOLM, 7 (Rad.) — Un comunicat oficial al guvernului finlandez precizează că negocierile ruso-sovietice se desfășoară în mod normal și progresează încet. Duminică delegațiile nu s'au întâlnit la Kremlin. Luni și Marți delegații finlandezi iau parte la serbările organizate cu prilejul aniversării revoluției, delegații finlandezi nu așteaptă să primească imediat noi instrucțiuni deși guvernul finlandez a numit o comisiune specială care să examineze rapoartele primite dela Moscova.

După două luni.

Bilanțul pierderilor britanice pe mare

Londra, 7 (Rador.) — Reuter: În cursul primelor nouă săptămâni de război, marina comercială britanică a pierdut 56 de vase cu un total de 238,793 tone vase, ce au fost scufundate de submarine sau s'au ciocnit de mine. Pierderile săptămânale în tone sunt: În prima săptămână 64, în a doua 57, în a 3-a 14, în a patra 56, în a 5-a 6, în a 6-a 18, în a 7-a săptămână 26, în a 8-a 14,4, în a 9-a 18 mii tone. Pierderile lunare ale marinelor comerciale britanice, aliate și neutre au fost următoarele: În Septemvrie 37 vase engleze cu deplasare

de 155,636 tone, 1 vas aliat de 26660 și 15 vase neutre de 37284.

În Octomvrie 18 vase britanice de 83159 tone, 5 vase aliate de 39401 tone, și 16 vase neutre cu 40390 tone.

Din cifrele acestea se vede că pierderile britanice s'au înjumătățit, ceea ce dovedește că amenințarea submarinelor este mult redusă.

La începutul războiului, marina comercială britanică deplasa 18.500.000 tone. Submarinele și minele germane au scufundat în nouă săptămâni mai puțin de 1,5 la sută din această marină.

ULTIMA ORĂ

Pe frontul de Vest

Timpul nefavorabil împiedică desfășurarea ostilităților

O debarcare germană în Anglia este imposibilă
Un submarin german a fost scufundat

PARIS, 7. (Rador.) — Se poate presupune o debarcare germană în Anglia? — se atreabă de Kerillis, în „L'Epoque”. Dacă viața a micșorat avantajele insularității engleze, scrie el, progresele științifice au înărit aceste avantagii în mod extraordinar. Istăzi, o armată modernă, nu mai poate ca Vikingii, și Normanii de pe vremuri, să se ândească la o invazie în Anglia. Dacă într'un concurs miraculos de împrejurări, o asemenea armată ar debarca în Anglia, ea nu ar putea juca decât un rol efemer, de un caracter pur spectacolar și ar fi condamnată la o dispariție grabnică și tragică.

Planurile germane de debarcare, dacă există, nu merită să rețină atenția, chiar dacă Germania ar ocupa coastele Olandei și Belgiei, ba chiar Calais-ul. Anglia rămâne pentru Germania adversarul insesizabil, pe calea cuceririi militare.

Pentru a răpune Marea Britanie, ar fi trebuit un triumf al războiului submarin sau al celui aerian. Ar fi trebuit ca Anglia să fie înfometată sau prefăcută într'unorman de ruine. Or Germania și-a făcut iluzii asupra posibilității ei. Războiul submarin și aerian nu a înregistrat decât succese izolate, fără însemnătate, fără consecințe și mai costisitoare pentru atacant decât pentru cel atacat. De aceea este explicabilă mania pe care Germania o resimte împotriva Angliei.

COMUNICATUL FRANCEZ

Paris, 7. (Rador.) — Comunicatul francez din dimineața de 6 Noembrie anunță: Activitate locală de artilerie în unele puncte ale frontului.

Armatele beligerante sunt prudente

Londra, 7. (Rador.) — Corespondentul militar al agenției Reuter constată că, comunicatele franceze de războiu spun uneori mai mult decât s'ar părea la prima vedere. Deși ultimele comunicate anunță numai bombardări locale de artilerie, ar fi o greșeală să se presupună că liniștea va continua pe frontul de Vest. Acțiunile de contra baterii și activitatea posturilor de observație constituie o operă de pregătire și în orice clipă, acțiunile ar putea fi pornite după pregătirea de artilerie necesară. Atâta armatele aliate cât și cele germane sunt obligate a fi extrem de prudente în folosirea telegrafiei fără fir pentru comunicările lor. Unul din învățămintele campaniei din Polonia a fost că folo-

ANGLIA VA LANSA UN IMPRUMUT DE RĂZBOIU

Londra, 7. (Rador.) — „Daily Mail” anunță că Anglia va lansa în curând un împrumut de războiu de 150 milioane lire sterline.

COMUNICAT GERMAN

Berlin, 7. (Rador.) — Comunicatul oficial german din 6 Noembrie anunță: la Vest activitate puțin mai vie de recunoaștere. În unele sectoare ale frontului, activitate de artilerie redusă. Un avion francez a fost doborât de avioanele germane de vânătoare, în apropiere de Saarbrück.

FURTUNA A FĂCUT SĂ EXPLODEZE NUMEROASE MINE

Copenhaga, 7. (Rador.) — În urma furtunii din ultimele zile, numeroase mine germane derivă în regiunea de Sud-Vest a Sundului. Autoritățile daneze au luat măsuri de precauție, făcând să explodeze numeroase mine. Populația din apropierea coastei a fost evacuată.

SUBMARIN GERMAN SCUFUNDAT

Paris, 7. (Rador.) — UN NOU SUBMARIN GERMAN, CARE FĂCEA PRIMĂ SA EȘIRE DIN RADA PORTULUI BREMEN S'A SCUFUNDAT ÎN ZIUA DE 4 OCTOMBRIE. PERSONALUL SRUBMARINULUI, CARE PROCEDA LA O CURSĂ DE PROBĂ, A PIERIT ÎN ACEST ACCIDENT. ÎNMORMANTAREA VICTIMELOR S'A FĂCUT ÎN CEL MAI MARE SECRET — ANUNȚĂ HAVAS DIN ZURICH.

sirea telegrafiei fără fir de comandamentele de divizie sau de corp a îngăduit inamicului să determine exact pozițiile acestora. În practică, telegrafia fără fir a fost ca și desființată pe frontul de Vest, pentru comunicări ale diferitelor comandamente. Se atribuie mare însemnătate artileriei în viitoarele lupte. Acela care va putea împiedeca tunurile inamice să tragă asupra propriei sale infanterii, își va asigura victoria. În acest scop este însă necesar, ca bateriile dusmanului să fie identificate înainte ca bătălia să înceapă.

AVIOANE STREINE DEASUPRA TERITORIULUI BELGIAN

Bruxelles, 7. (Rador.) — Agenția telegrafică belgiană comunică: În cursul

zilei de Duminecă, pe deasupra teritoriului belgian au sburat mai multe avioane străine. Serviciile de pază au putut să stabilească imediat, că era vorba de avioane germane. Guvernul belgian a însărcinat pe ambasadorul său la Berlin, să protesteze pe lângă guvernul Reichului.

MALUL STÂNG AL RINULUI A FOST CUPRINS ÎN ZONA DE FRONTIERĂ

Amsterdam, 7. (Rador.) — Havas: Intreg malul stâng al Rinului a fost cuprins în zona de frontieră, zonă ce este supusă unui control sever din partea autorităților polițienesti. În ultimele zile și orașul Koeln este socotit ca făcând parte din zona de frontieră.

Paris, 7. (Rador.) — Agenția Havas prezintă astfel situația de pe front: Duminecă, profitând de limpezirea cerului, avioanele de recunoaștere franceze și britanice au făcut raiduri departe pe teritoriul german, revenind cu fotografii și informații prețioase. La rândul lor, avioanele germane au sburat pe teritoriul francez, fără însă a reuși să înainteze prea departe în incursiunea lor. Cel mai important din aceste raiduri a făcut să se dea alarma de mai multe ori, în regiunea nordică a Franței. Trei avioane germane, care s'au întâlnit deasupra localității Tourcoing, au făcut să se dea alarma în toate localitățile și satele vecine. Unul din aceste avioane venea din Belgia și altul dinspre marea Nordului. Toate trei s'au îndreptat spre frontiera belgiană.

Autoritățile militare aliate subliniază că sborul avioanelor germane deasupra teritoriului belgian a devenit obicei.

Sub focul intens al artileriei antiaeriene franceze, avioanele germane s'au retras fără a mai stăru.

Noaptea de Duminecă spre Luni a fost foarte liniștită. Timpul neprielnic a redus numărul patrulilor. Luni dimineața posturile franceze situate pe malul Rinului au avut surpriza să constate că o mică insulă din mijlocul fluviului fusese ocupată în timpul nopții de germani. Sub focul viu al mortierelor de tranșee, germanii s'au retras în grabă cu ajutorul unui bac ce a fost ciuruit de gloanțe.

D. MUSSOLINI a luat importante hotărâri cu caracter militar

ROMA, 7. (Rador.) — Agenția Havas comunică: D. Mussolini a luat hotărâri importante cu caracter militar. Șeful guvernului a avut Duminecă îndelungate consfătuiri cu conducătorii armatei. Mareșalul Badoglio, șeful statului major general al armatei, a fost menținut în activitate și în funcțiunile sale, deși a atins limita de vârstă. Generalul Rotta, fost atașat militar la Berlin, a fost numit subșef al statului major. Ducele a primit pe Prințesele de Piemont, în calitate de șef comandat al primului grup de armate, pe mareșalul Graziani, șeful statului major și pe generalul Soddu, noul subsecretar de stat la războiu.

Strănepotul Cancelarului de fer Bismark se înapoiază în Germania

San Francisco, 7. (Rador.) — D. Hasso von Bismark, strănepot al cancelarului Germaniei s'a imbarcat plecând spre Japonia. El a declarat ziariştilor că nu are nici o misiune diplomatică, ci pur și simplu dorește să se înapoieze în Germania.

140 lovituri de tun pe minut

Stockholm, 7. (Rador.) FABRICA DE ARME „BOSFORS” SUEDEZĂ, A TERMINAT CONSTRUIREA UNUI TUN ANTIAERIAN DE CALIBRU 40 MILIMETRI CARE TRAGE 140 LOVITURI DE TUN PE MINUT.

Acordul italo-elen bine primit de opinia publică a Turciei

Istanbul, 7. (Rador.) Havas transmite: Acordul italo-elen pare să câștige Italiei simpatii în opinia publică turcă. Se crede aici, că acordul întrucât tinde să constituie o nouă protecție pentru peninsula balcanică, merită toată considerația și că orice putere care urmărește asemenea acorduri, trebuie să fie încurajată de toate statele balcanice. Presa exprimă speranța că o uniune a tuturor țărilor mediteraniene, va ridica un puternic stăvilor contra oricărei încercări de a se semăna discordie și anarhie în peninsula balcanică.

Serbătorirea zilei de naștere și a zilei onomastice a M. S. Marelui Voevod Mihai

BUCUREȘTI, 7. (Prin telefon.) — Comandamentul Străzii Țării a hotărât următoarele:

Miercuri 8 Noembrie, toate unitățile străjeresti școlare și extrașcolare, vor sărbători ziua de naștere și ziua numelui M. S. Marelui Voevod Mihai.

Dimineața se va oficia un serviciu divin, după care va urma ceremonialul ridicării pavilionului național, care a fost

coborât în ajunul zilei.

Evocarea zilei va avea ca subiect personalitatea M. S. Sale ca moștenitor al Tronului, comandant străjer, iar de acum înainte, conform prevederilor constituționale membru al Academiei Române și Senator de drept.

Sărbătorirea se va organiza de acord cu dispozițiile date de Ministerul Educației Naționale.

Un ziar italian care nu crede în trăinicia înțelegerii germano-sovietice

Milano, 7. (Rador.) — Corespondentul agenției Havas transmite rezumatul unui articol apărut în ziarul „Italia” din Milano, care afirmă că mai curând sau mai târziu expansionismul rus se va izbi de expansionismul german. Ziarul subliniază că activitatea diplomatică a Kremlinului ar reaminti prea mult programul secular al țărilor și ideile

panslave, tradiționale misticei rusești pentru ca Germania să poată păstra vreo iluzie în această privință. „Italia” scrie în concluzie că amicitia germano-sovietică n'ar putea dura multă vreme și că bunele raporturi actuale dintre cele două țări n'ar fi decât un paravan în dosul căruia se ascund două politici opuse.